

機場葵青社區聯絡小組
第一次會議記錄

機場葵青社區聯絡小組第一次會議在 2012 年 10 月 4 日（星期四）下午 2 時 30 分於香港國際機場行政大樓舉行。小組成員於會後參觀機場中央控制中心、行李處理系統和飛行區。參觀活動於下午 5 時 45 分完結。

出席者：

吳自淇先生（機場管理局）- 主席
羅競成議員
周偉雄議員
周奕希議員
何少平議員
許祺祥議員
李志強議員
梁志成議員
梁偉文議員
潘小屏議員
潘志成議員
譚惠珍議員
徐曉杰議員
徐生雄議員
黃耀聰議員
黃潤達議員
朱麗玲議員
黎振東先生
陸偉賢先生
張偉文先生
阮黎麗冰女士
李永權先生
李美英女士
李雪珊女士（機場管理局首席傳訊主管）
馬耀文先生（機場管理局飛行區運作總經理）
李仲騰先生（機場管理局建築工程環保事務總經理）

缺席者：

麥美娟議員
陳笑文議員
林翠玲議員
林立志議員

林紹輝議員
劉美璐議員
梁子穎議員
盧慧蘭議員
譚仲文先生
陳正全先生

負責人

歡迎及簡介

- 1.0 主席歡迎各小組成員出席機場葵青社區聯絡小組第一次會議，並介紹機場管理局（下稱「機管局」）的代表。主席隨後解釋社區聯絡小組的成立目的及小組架構，並簡介第一次會議議程。

確認社區聯絡小組章程

- 2.0 小組章程獲得小組成員一致確認。

簡報

- 3.0 機管局向成員介紹香港國際機場的概況，包括機場最新的航空交通流量與香港經濟及就業人口的關係，及在環保方面的工作，並講解機場的短、中期發展項目及長期發展計劃。
- 3.1 機管局向成員解釋機場三跑道系統的環評概要及進展，當中包括用以評定飛機噪音的噪音預測等量線，並介紹機管局爲了積極回應部分持份者意見，所作出的一系列法定環評要求以外的工作。機管局亦闡述了社區聯絡小組日後的會議日期及討論事項。

3.2 有部分成員就三跑道系統發展，提出以下有關噪音及環境影響評估的意見和詢問：

- (1) 建議在訂定飛機噪音預測等量線時考慮個別社區的結構，例如葵青區人口較老化，長者對噪音比較敏感，較易受飛機噪音影響，希望機管局能關注情況。
- (2) 詢問機管局能否調整飛機升降方向及航道，以減少噪音對葵青區居民的影響。
- (3) 詢問當第三條跑道落成後，飛機晚間升降架次會否減少。
- (4) 以往啓德機場在晚間部分時間會關閉跑道，詢問當第三條跑道啓用後，會否有類似的安排。
- (5) 詢問機管局會否收緊飛機噪音預測等量線的標準；及爲何不採用社會投資回報分析作爲評估標準。

機管局回應如下：

- (1) 設定飛機噪音預測等量線時，需考慮一系列因素，包括飛機航道、機種及其噪音水平、飛機負重、爬升速度等等。民航處在制定航道時，充分考慮香港各方面的情況，例如人口分佈等，以盡量減少飛機飛越人口密集地區的情況。機管局在進行法定環評時，亦會深入評估噪音對居民可能造成的影響，以及全面研究可能的緩解措施。
- (2) 民航處是根據一系列的國際安全認可標準，並全面考慮機場附近地理環境，以制定飛機航道，當中亦已考慮了噪音的問題。
- (3) 晚間的航班數目難以減少，雖然如此，以下多項因素有助緩解噪音問題：
 - (a) 在三跑道系統的運作下，機場的南跑道於晚間會盡量處於備用狀態，可減少噪音對居民的影響。
 - (b) 航機將會盡量使用飛越海面的航道。

(c)現時使用的貨機相對型號較舊，因此所帶來的噪音較大。鑑於油價持續高企，爲了減省油費成本，會有誘因令航空公司引入更多新型號與寧靜的飛機，逐步淘汰舊機種。

(4) 噪音預測等量線標準是根據政府規劃署的《香港規劃標準與準則》所制定。

(5) 社會投資回報分析多用於評估規模較小的優化社區項目，並不適用於受眾廣泛的大型建設項目評估，且未獲任何政府機構用以評估大型基建項目，然而，機管局明白部分持份者對這方面的關注，因此，目前正積極研究一套最恰當的方法，衡量三跑道系統計劃的社會和環境影響。

3.3 有成員詢問機管局就 2030 年的客運量預測會否過份樂觀。

機管局回應說，2030 年客運量的預測傾向保守，當中已充分考慮了珠江三角洲一帶機場的供求情況，以及兩岸直航及高鐵等因素。事實上，2011 年的航空交通量已較《2030 規劃大綱》中所預測的流量超前 1 至 3 年。

3.4 有成員詢問現時跑道每小時最高容量爲 63 架次，興建第三條跑道如何提升容量。

機管局回應表示，當第三條跑道建成後，跑道每小時最高容量將會提升至 102 架次。

3.5 有成員表示飛機的班次將會隨三跑道系統落成而大幅上升，詢問這會否帶來安全問題。

機管局回應表示，世界各地的航空業界都要依循嚴格的國際航空安全標準，例如飛機與飛機之間的距離，都有清晰而必須遵從的指引，不會因爲飛機多了而縮短間距。航空安全由民航處嚴格管制，有一系列嚴謹及完善的國際安全標準。

3.6 有成員詢問機場周邊的交通網絡是否足夠應付第三條跑道建成後的乘客量增長。

機管局回應表示，《2030 規劃大綱》初步評估了三跑道系統爲本地交通所帶來的增幅，結果顯示機場快綫及青嶼幹綫可以應付需要。再者，隨著屯門－赤鱗角連接路於 2016 年落成，機場將增加一條道路網絡，連接其他地區。

- 3.7 有成員表示十分支持興建第三條跑道，相信為香港帶來的正面影響會比負面的多，詢問興建第三條跑道需時 11 年的原因，可否加快完成。

機管局回應說，預計環評研究將需時兩年，項目的相關設計細節將與環評同步進行，並在得出環評結果，特別是所需的緩減措施之後加以修訂。若三跑道方案得以落實，約需至少一年取得各項審批。整項工程包括填海工程，預計將大約需時八年。因此，完成整個三跑道系統需時約 11 年。

- 3.8 有成員表示支持三跑道系統的發展，相信隨著科技的進步及飛機技術的改良，噪音會減少。成員詢問可否提供一套有關機場噪音消減措施的資料，讓各成員可更有效地向市民解釋。

機管局感謝成員支持，並表示會跟進及提供有關的資料給成員參考。

- 3.9 有成員讚賞香港國際機場的高效率服務，並建議機場多做環保綠化工作，如增設空中花園及使用再生能源等，並應多到社區宣揚機場環保的工作。

機管局回應表示，於 2012 年 5 月與 40 家業務夥伴一起作出承諾，致力建造香港國際機場成為全球最環保的機場。現時機場島上種有大量樹木；早前亦實施了為期三年的環保計劃，包括減排、善用廚餘及節約用水，正執行數百項環保措施。機管局會在下次會議上向成員詳細介紹過去推行的環保措施。

- 3.10 有成員指出，來往機場交通費高，令人不願到機場工作，詢問機管局如何解決機場人手不足的問題。

負責人

另外有成員詢問機場附近的居民可否在申請職位時得到優先考慮。

機管局回應表示，非常關注機場人手不足的問題，因此在過去兩年均舉行了機場職業博覽會以協助機場同業招募各界人士。另外，機管局亦一直與公共交通營運商溝通，要求為機場員工提供乘車優惠，並跟政府有關部門及同業聯繫，鼓勵他們向員工提供交通津貼。

現時機場員工中有 10-15% 為東涌居民。過去機管局曾於東涌舉行招聘會，亦會在招募員工方面與勞工處合作。事實上，在機場營運的機構亦十分歡迎鄰近社區的人士投身機場工作。

其他事項

- 4.0 主席表示，社區聯絡小組第二次會議預計於 2013 年第 2 季舉行。主席歡迎小組成員於會議前以書面方式向秘書處提出討論事項。 小組成員、
秘書處
- 4.1 會議於下午 4 時正結束。

機場葵青社區聯絡小組
香港機場管理局
2012 年 11 月